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3. NIVELACION DE SUPERFICIES

Para poder conocer como es el relieve de una determinada superficie, de reducida
extension y mejor aun, cuando es mas o menos plano; como también cuando se necesite
calcular movimientos de suelos de reducida extension, se recurre a la nivelacion areal.

Dentro de la nivelacion geomeéetrica (consistente en dirigir visuales hornzontales sobre
miras verticales) existen dos formas de realizar Ia nivelacion de areas: Nivelacion Areal
por Cuadricula y Nivelacion Areal por Radiacion (también llamada tagquimetria con nivel.

METODO DE CURVAS DE NIVEL

Nos ofrece de forma clara v precisa no solo el relieve del terreno

sino también 1la elevacidn de cualguier runto. Es necesario su
conocimiento rara la Ingenieria CaENal va gue todos los rlanos
topograficos estan construidos siguiendo estos Principios v
precisamente sobre ellos gque nos basamos rara proyectar los

emplazamientos.
DETERMINACION DE CURVAS DE NIVEL

Para poder efectuar el trazado de Curvas de Nivel scocbre un mapa © un
rlano topografico es necesario determinar e el terreno las
elevaciones de una serie de puntos vy sus respectivas posiciones
relativas dentro del area gue se desea levantar.

Para esto existen méetodos Directos e Indirectos. En la practica
utilizaremos uno de los tres metodos indirectos: el de la CUADRICULA.

Los meétodos Indirectos aungue sSon menos precisos gue los Directos son
los de mayor utilizacidn por su menor laboriosidad y mayor rapidez.



METODO DE CUADRICULA

Este procedimiento solamente se emplea en areas relativamente
pequefias de terreno, debido a su gran laboriosidad.

S1 las caracteristicas topograficas del terreno son muy disimiles
pueden emplearse cuadrados de dimensiones diferentes empleando lados

pequefios en las partes pendientes y lados mayores en las partes
llanas.

Conocida la cota de los veértices de los cuadrados se procede a la
interpolacidén de las Curvas de Nivel.

TRABAJO DE CAMPO

Se divide en dos partes: PLANIMETRIA y ALIMETRIA
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Nivelacion geometrica por el método de radiacion: La nivelacion por el méetodo de
radiacion, no es mas qque una nivelacion compuesta, solo que desde un mismo punto de
Estacion (Nivel) se puede visar varios puntos (Estadia) en una circunferencia de 360° o
hasta donde alcance la visual del Nivel. Es necesario resaltar, la cormrecta codificaciodn o
numeracion de los puntos a levantar para elilo es necesario llevar una planilla de registro,
para no cometer errores o confusion de puntos.

A continuacion se presenta un ejemplo de una Nivelacion por el método de radiacion
de una Vialidad.

En la figura # 1 se muestra el Topdégrafo visando a la siete (7) estadias una por vez,
las misma deben ser colocadas transversalimente en la Via y en direccidn de las progresivas
previamente establecidas, una vez realizada la nivelacion en una progresiva se pasa a la
siguiente y asi para el resto de las progresivas.

Figura & 1

NIVELACION GEOMETRICA R g —
METODO DE RADICION . -




En la vista de planta se puede observar la manera correcta de levantar los puntos en una
Vialidad.
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Como en toda nivelacion, requerimos de un punto de partida con cota conocida,
de un banco de nivel, por lo regular previo a la nivelacion por cuadricula se debe
trasladar un banco de nivel cercano hacia el terreno a nivelar, puede estar a
kilbmetros de ahi, si se requiere referir al terreno a un sistema altimétrico oficial,
se debera partir de un banco de nivel oficial y realizar una nivelacion diferencial
compuesta hasta el terreno en cuestion. Si no se requiere referenciarlo vy
trabajarlo de manera local, para determinar desniveles, pendientes y hacer
movimiento de tierras, se puede ubicar un Banco de Nivel arbitrario, con una
cota arbitraria: 100, 1000, 50, etc.) con la condicion de que el punto que se elija
como banco de nivel sea inamovible, de preferencia una construccion, un punto
fijo, ya que servira para nivelaciones posteriores del terreno cuadriculado.

* Materiales utilizados:
e Estadia

* Nivel Geomeétrico

* Tripode

e Cinta Métrica

e Estacas de Madera



PROCEDIMIENTO PARA LA TOMADE DATOS DE CAMPO

Se decidid hacer la cuadricula de 45"45m, con separacion entre cada punto de
15 m. se comenzo con el trabajo de planimetria. plantando el teodolito donde
iba a ser el punto de inicio (1A), para alinear el lado 1A —4A vy el lado 1A - 1E
de la cuadricula, haciendo cintazos de 15m entre punto v punto
reEspectivamente, para completar los 45m del lado. al igual con el otro lado (1A -
1 ).

Luego se plantd el teodolito en el vertice 1E para alinear el lado 1E - 4E y el
lado 1E — 1A y para marcar los 15m se realizéd de la misma forma
anteriormente explicada. De la misma manera para terminar con el cierre de la
cuadricula (el lado 4E - 4A).

Estando establecida |la cuadricula, se comenzd con el trabajo de altimetria. Se
estaciond el nivel en la parte central de |la cuadricula de manera que nos
quedaran todos los puntos visibles., luego se viso hacia el BM., que en este caso
se nos dio en el punto 1A, se leyd su hilo central y asi encontrar la vista atras
(V.atras) comespondiente. Luego se comenzdo realizar las lecturas de frente o
vista adelante como suvele conocerse (V.adelante) a cada uno de los puntos
que determinan la cuadricula., para luego encontrar sus elevaciones en
gabinete. Ademas se nos dio para trabajar con la cota 30.000.

Para encontrar las curvas de nivel se nos dio una equidistanciza de O.1m.

RESUMEN DE LOS DATOS LEVANTADOS DEL TRABAJO EN GABINETE.

1 .- Croqguis de la cuadricula levantada




2 - Datos de la cuadricula

1 S. 00
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Figura: O2
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P. v V. Atras >3 V. Adelante

1. 1.370 330 . 000
=25 1.330

3 1.320

PN 1.200

1B 1350

P = 1 _ 420

3B 1 1.=230

=2 1.420

1C 1.325

=2C 1 .200

3C 1.42430

2 1 .200

1D 1.1 7O

2D 1.230

3D 135385

2D 1. 110




 Como pueden ver, el punto 1A se toma como punto de partida y se le
asigna una cota arbitraria de 30.000 m, se coloca el estadal en ese
punto y se toma la lectura positiva correspondiente: 1.370.
Posteriormente hacen las radiaciones hacia los demas puntos
(lecturas negativas) de la cuadricula y se llena el registro como se
muestra a continuacion: Lo primero es calcular la cota de instrumento
(altura de aparato) y en funcion de las lecturas negativas, calcular las
cotas de todos los puntos correspondientes de la cuadricula, restando
cada lectura negativa a la cota de instrumento.






e La cuadricula en el terrenoesde 15 m X 15 m.

* El objetivo de esta nivelacion es obtener las curvas de nivel del terreno.
Conocidas las cotas de los puntos y las equidistancias entre ellos se procede a
localizar los puntos de cota redonda entre los puntos de la cuadricula.
Dependiendo de las caracteristicas del terreno, si los desniveles no son
considerables como en este ejemplo, se podrian localizar curvas de nivel a cada
10 cm (0.1 m) de equidistancia (separacion) entre curvas de nivel.

* Si el terreno es muy accidentado con mucha diferencia de desnivel , la
equidistancia entre curvas de nivel puede ser a cada metro e incluso en
terrenos muy abruptos o accidentados, la equidistancia entre curvas puede ser
a cada 2m.



S.-Calculo del numero de curvas a trazar (Nc):

Nc = (Elevacion mayor — Elevacion menor)
Equidistancia

Elevacidon mayor 30. 260
Elevacion menor = 29,940
Equidistancia = O.1m

Nc = (30.260 — 29.940) = 3.2. Se trazaran 3 curvas:
O.1
Curvas que trazar: (30.00, 30.10: 30.20)

4 - Calculo de Ia distancia horizontal para la curva determinada
conociendo Ila (CN) por interpolacion:

c

(CTM — CTm) / Dist. Total = (CN —-CTm) / Xi
Donde:
CTh = cota mavyor.
CN = cota de la curva de nivel.
CTm = cota menor.

Xi = distancia a interpolar.
Dt = distancia total.

S.- Interpolacion de cuadrantes

2).- Analisis en los cuadrantes 1

Analisis en ""x""

LADO 1A —2A. No pasa curva.



LADO 2A - 3A. No pasa curva.
LADO 3A - 4A. Sipasa curva. CN = 30.00

1.- (30.03 — 29.97) / 15 = (30.00 — 29.97) / Xi. Por lo tanto: Xi = 7,50m
LADO 1B - 2B. Sipasa curva. CN = 30.00
1.- (30.02 — 29.95) / 15 = (30.00 — 29.95) / Xi. Por lo tanto: Xi = 10,71m

LADO 2B - 3B. No pasa curva.
LADO 3B - 4B. No pasa curva.

Analisis en "'y"

LADO 1A -~ 1B. No pasa curva.
LADO 2A - 2B. Sipasa curva. CN = 30.00

1.-(30.04 —29.95)/ 15 = (30.00 — 29.95) / Xi. Por lo tanto: Xi = 8,30m
LADO 3A - 3B. Sipasa curva. CN = 30.00

1.-(30.03 —29.94) /15 = (30.00 — 29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi = 10.00m
LADO 4A - 4B. No pasa curva.

Analisis en las diagonales “"xy"

LADO 1A - 2B. No pasa curva.
LADO 2A - 3B. Sipasa curva. CN = 30.00

1.-(30.04 —29.94) / 21.21 = (30.00 - 29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi= 12,73m
LADO 3A - 4B. Sipasa curva. CN = 30.00
1.-(30.03 —29.95) / 21.21 = (30.00 - 29.95) / Xi. Por lo tanto: Xi= 13,26m

b).- Analisis en los cuadrantes Il

Analisis en "x"
LADO 1C - 2C. Sipasa curva. CN = 30.00
1.-(30.045-29.97) /15 = (30.00 —29.97) / Xi. Por lo tanto: Xi = 6.00m

LADO 2C - 3C. No pasa curva.
LADO 3C - 4C. Sipasa curva. CN = 30.00 Y CN = 30.10

1.-(30.17 —29.94) / 15 = (30.00 — 29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi = 3,91m

2.-(30.17 — 29.94) / 15 = (30.10 — 29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi = 10,43m

Analisis en "'y"

LADO 1B - 1C. No pasa curva.
LADO 2B - 2C. No pasa curva.
LADO 3B - 3C. No pasa curva.
LADO 4B - 4C. Sipasa curva. CN = 30.00 Y CN = 30.10

1.-(30.17 — 29.95) / 15 = (30.00 — 29.95) / Xi. Por lo tanto: Xi = 3.41m
2.-(30.17 — 29.95) / 15 = (30.10 — 29.95) / Xi. Por lo tanto: Xi = 10,23m

Analisis en las diagonales "xy"

LADO 1B - 2C. Sipasa curva. CN = 30.00
1.-(30.02 -29.97)/21.21 = (30.00—-29.97) / Xi. Por lotanto: Xi= 12,73m

LADO 2B - 3C. No pasa curva.
LADO 3B - 4C. Sipasa curva. CN =30.00 Y CN = 30.10

1.-(30.17 — 29.94) / 21.21= (30.00 — 29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi = 5,53m
2.- (30.17 — 29.94) / 21.21= (30.10 — 29.94) / Xi. Por o tanto: Xi = 14,75m

c).- Analisis en los cuadrantes Il

Andlisis en "x"

LADO 1D - 2D. No pasa curva.
LADO 2D - 3D. Sipasa curva. CN = 30.10

1.- (30.14 — 30.055) / 15 = (30.10 — 30.055) / Xi. Por lo tanto: Xi = 7,94m
LADO 3D - 4D. Sipasa curva. CN = 30.10 Y CN = 30.20

1.- (30.26 — 30.055) / 15 = (30.10 —30.055) / Xi. Por lo tanto: Xi = 3,29m
2.- (30.26 — 30.055) / 15 = (30.20 — 30.055) / Xi. Por lo tanto: Xi= 10,61m

Analisis en "y"

LADO 1C - 1D. Sipasa curva. CN = 30.10
1.- (30.20 — 30.045) /15 = (30.10 —30.045) / Xi. Por lo tanto: Xi=5,32m
LADO 2C - 2D. Sipasa curva. CN = 30.00 Y CN = 30.10

1.- (30.14 — 29.97) / 15 = (30.00 — 29.97) / Xi. Por lo tanto: Xi = 2,65m



2.-(30.14-29.97)/ 15 = (30.10 — 29.97) / Xi. Por lo tanto: Xi = 11,47m
LADO 3C - 3D. Sipasa curva. CN = 30.00

1.-(30.055-29.94) /15 = (30.00 -29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi = 7,83m
LADO 4C - 4D. Sipasa curva. CN = 30.20

1.-(30.26 -30.17)/15 = (30.20 - 30.17) / Xi. Por lo tanto: Xi = 5,00m

Analisis en las diagonales “xy"

LADO 2C - 1D. Sipasa curva. CN = 30.00 Y CN = 30.10

1.-(30.20 - 29.97)/ 21.21 = (30.00 - 29.97) / Xi. Por lo tanto: Xi= 2,77m
2.-(30.20 - 29.97)/ 21.21= (30.10 — 29.97) / Xi. Por lo tanto: Xi=11,99m

LADO 3C ~ 2D. Sipasa curva. CN = 30.00 Y CN = 30.10

1.-(30.14 —29.94) / 21.21 = (30.00 - 29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi = 6,36m
2.-(30.14 - 29.94) / 21.21= (30.10 — 29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi= 16,97m

LADO 3C - 4D. Sipasa curva. CN = 30.00; CN =30.10Y CN = 30.20
1.- (30.26 — 29.94) / 21.21= (30.00 — 29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi = 3,97m

2.-(30.26 —29.94) / 21.21= (30.10 — 29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi= 10,61m
3.- (30.26 — 29.94) / 21.21= (30.20 — 29.94) / Xi. Por lo tanto: Xi= 17,23m



Se puede hacer una tabla auxiliar con los datos interpolados que facilite el
dibujo, lo recomendable es que conforme se van caIFéuIando as distancias
horizontales "x" con su cota redonda respectiva se vayan dibujando en la
cuadricula del terreno a la escala correspondiente, recuerden que la
representacion grafica de las curvas de nivel es en proyeccion horizontal, es lo
gue se conoce también como planialtimetria. Representacion General de los
Calculos Realizados.

Por lo general, los datos de interpolacion no se presentan en el dibujo, esos
calculos son internos, lo importante es el dibujo. En el dibujo se Iocaﬂizan los
puntos con el escalimetro a las distancias calculadas por interpolacion y se
Indica en el dibujo su cota redonda (elevacion) y una vez dibujados los puntos,
se unen por los puntos que tengan la misma cota o elevacion, trazando asi las
curvas de nivel.



LADOS(X) | LADOS (Y) | DIAGOMNALES (XY) cNY [ 7 cNa Yol X2im %3 ()

000 000 000 0.00 000 000

C "Zaca 000 | 000 | 000 | o000 | o000 | 000

U | 3Aa-aa PO | 000 | e | 750 o000 B0

A 0.00 0 00 000 10.71 000 0.00
0 000 000 000 0.00 000 0.00
R 000 000 000 0.00 000 0.00
o 1A -18 000 0.00 000 0.00 000 0.00
) 2A -28 .00 000 Q00 330 000 0.00
A -38 .00 000 200 10.00 000 000

44 - 48 000 000 000 0.00 000 000

1A-28 | 000 | ©000 | 00O | 000 | 000 000

2A- 38 P00 @ 000 Q00 1273 000 000

JA-48 000 0.00 000 1326 000 000

1C - 2X B 00 0 0C GO0 6.00 OCC Q00

c 2C — 3 0CO 000G (00 C.00 0LC 0 Co
U 3L -4 000 lo‘.ﬂ GoC an 1033 Qo
B [ a=ic | o IS W V) W T
o 28 - 2C Coo 0 oG 00 G 00 O00 0 0O
A 38 - 30 BO0 0 0C GO0 0.00 000 0 00
o 18 - AC 0 00 30.% Cac 341 1023 0 00
18- 2C 000 0 oo GO0 12740 Gov 000

v 28 - 3G 000 0.00 CoC 0.00 000 0 GO
38. 4C 30.00 0.0 GO0 5.53 1475 0 00

%) 000 0.00 000 0.00 000 0.00

cC  20- 000 0.9 000 0.00 794 0.00
v 33-o 000 0.0 .20 0.00 3129 1061
4 iC-1D 000 0.9 ) 0.00 532 0.00
- 2C - 20 20.00 0.9 000 265 1147 0.00
R ac -3D 20.00 000 000 783 000 0.00
2C- 10D 0.00 30.9 000 277 1199 0.00

u 3C- 20 20.00 0.9 000 636 1697 0.00
iC-4D 0.00 0.9 20.20 3197 1061 1723




7 .- Representacion de la cuadricula con las curvas de nivel




Quedando la representacion grafica del relieve del terreno, a una determinada escala,
mediante curvas de nivel a una equidistancia de 0.1 m.

La nivelacion areal por el método de la cuadricula se adapta mejor para determinar las curvas
de nivel en terrenos .gue no presenten quiebres o accidentes marcados, sino que se
caractericen por la suavidad en las formas.

A una equidistancia de 0.1m, nuestra cuadricula presenta 3 curvas de nivel, las cuales pasan
por las cotas 30.00, 30.10 y 30.20.

Una curva de nivel es una linea cerrada (o contorno) que une puntos de igual altura. Las curvas
de nivel pueden ser visibles, como la orilla de un lago, pero por lo general en los terrenos se
define solamente las alturas de unos cuantos puntos y se dibujan las curvas de nivel entre
estos puntos de control.

Las curvas concentricas y cerradas, cuya curva va aumentando, representan montes o
prominencias del terreno. Las curvas que forman contornos alrededor de un punto bajo y cuya
cota va disminuyendo, se llaman curvas de depresion.

Un rayado por dentro de la curva de depresion mas baja y que apunta hacia el fondo de una
hondonada sin salida, hace a un mapa mas facil de leer. Las cotas de las curvas de nivel se
indican en el lado cuesta arriba de las lineas o en interrupciones, para evitar confusion, deben
indicarse por lo menos cada quinta curva.

Los indices son aquellas que arbitrariamente establecemos cada cierta distancia, generalmente
divisiones exactas(cada 5, 10, 50, 100, etc) y siempre se les indica su valor.



e Con las curvas de nivel podemos obtener perfiles de terreno.

Perfil transversal




* Otro método para obtener las cotas redondas directamente en campo es mediante
nivelaciones de perfil de cada una de las lineas que conforman la cuadricula. Se
proyectan los perfiles en la cuadricula con las cotas redondas ubicadas y se unen los
puntos con la misma elevacion trazando asi las curvas de nivel.
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En la practica, en Chapingo se le asigna a cada equipo de trabajo (brigada) un lote del
Campo Experimental de San Ignacio para que hagan la cuadricula y dibujen las curvas
de nivel a cada 10cm (equidistancia = 10 cm), como en la imagen de Google Earth
donde se muestra el Lote numero 4 cuadriculado. Son 3 practicas en una: Primero se
traslada un Banco de Nivel hacia el Lote, luego se realizan nivelaciones de perfil
longitudinales y transversales al Lote y finalmente se hace la cuadricula para
comprobar los datos.



La nivelacion areal por el metodo de la cuadricula este método se adapta
mejor para determinar curvas de nivel en terrenos que no presenten
quiebres ©0 accidentes marcados, sin0O que se caractericen por la
suavidad en las formas.

De acuerdo al desarrollo de nuestra practica, a una equidistancia de 0,1
m, nuestra cuadricula presenta 3 curvas de nivel, las cuales pasan por
las cotas: 30.00, 30.10 y 30.20.

Una curva de nivel es una linea cerrada (o contorno) que une puntos de
igual altura. Las curvas de nivel pueden ser visibles, como la orilla de un
lago, pero por lo general en los terrenos se define solamente las alturas
de unos cuantos puntos y se dibujan las curvas de nivel entre estos
puntos de control.

Las curvas concentricas y cerradas, cuya altura va aumentando,
representan montes o prominencias del terreno. Las curvas que forman
contornos alrededor de un punto bajo y cuya cota va disminuyendo, se
llaman curvas de depresion.

Un rayado por dentro de la curva de depresion mas baja y que apunta
hacia el fondo de una hondonada sin salida, hace a un mapa mas facil
de leer. Las cotas de las curvas de nivel se indican en el lado cuesta
arriba de las lineas o en intermupciones, para evitar confusion: deben
indicarse por lo menos cada quinta curva.

Los indices son aquellas que arbitrariamente establecemos cada cierta
distancia, generalmente divisiones exactas (cada 5, 10, 50, 100, etc.,
mts) y siempre se les indica su valor.

lintermedias son la que trazamos entre cada dos curvas indice, también
a la misma distancia entre ellas. ejemplo: si en un dibujo establecemaos
intervalos de curvas cada 2 metros e indices cada 10 metros, quiere
decir que las curvas multiplos de diez seran indice y las otras cuatro que
se dibujan cada dos indice son intermedias.



Ejemplo de interpolacién lineal para
dibujar curvas de nivel en una cuadricula.



* Tenemos como ejemplo una
cuadricula de 50*50m entre
cada punto. En la cuadricula
conocemos las coas de cada
uno de los puntos. En ele
ejemplo las elevacion o cota
de Al seria 590 m y la de B1
seria 598 m.

e E| desnivel entre A1 Y Bl es
de 8 m




* Tenemos entonces como datos la distancia entre los dos puntos que es de
50m y el desnivel entre ellos que es de 8m, como se muestra en la figura.




* Si queremos localizar las curvas de nivel entre los puntos Ay B a un
equidistante de 2m ¢éCuantas curvas de nivel a cada 2m hay entre los
puntos?

* Punto A=590 m, Punto B=598 m, desnivel entre los puntos es 8 m vy
distancia entre los mismos es de 50 m.

* Necesitamos curvas de nivel a cada 2 m entre Ay B.






* Entre Ay B pasan tres curvas de nivel: La 592, [a 594 vy Ia
596. Tenemos por lo tanto tres incognitas, x1,x2,x3 vy

qgue son las distancias a las que se localicen mas curvas
de nivel 592, 594 y 596.

* Vamos a localizar |la curva de nivel 592 a partir del
punto A.
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* Nuestra incognita es X1, pero conocemos el desnivel entre el punto A con
cota 590 vy la curva de nivel 592, que es de 2 m.

* Y conocemos la distancia de A hacia B que es de 50 m, y el desnivel que es
de 8 m

* Entonces se resuelve por una regla de tres, de acuerdo a la siguiente
relacion: X1 es a 50 m como 2m son a 8m(desnivel)

* Tenemos entonces que X1 = 12.5 m, es la distancia que debemos medir
desde A hacia B para localizar el punto por donde pasa la curva de nivel
592. Se tiene que medir a la escala de |la cuadricula

* Para localizar la siguiente curva de nivel 594 a partir del punto A hacemos
algo similar






* Nuestra incognita ahora es X2 que es la distancia del punto A hacia
donde se localiza el punto por donde pasa la curva de nivel 594.

e La relacion seria: X2 m son a 50 m, como 4 m son a 8 m de desnivel,
teniendo entonces que x2= 25 m.

* tenemos que medir en la cuadricula a partir del punto A hacia B,25 m a
la escala de dibujo para localizar el punto por donde pasa la curva
desnivel 594.

* Y finalmente para encontrar el valor de la incégnita X3, se hace lo
conducente.
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* El mismo procedimiento se hace para cada tramo: Al - A2, A2-A3, A3 - A4,
B1-B2, B2-B3......etc, ( y asi sucesivamente)

 Hasta completar todos los tramos para finalmente unir los puntos con la
misma cota o elevacion y dibujar asi las curvas de nivel.

* [Espero les haya sido mas claro este ejemplo para resolver el ejercicio
mediante un interpolacion lineal.

* Con las cotas que sean y a la distancia que sea, se resuelve igual



* Para dibujar un perfil de terreno en funcion de cadenamientos y elevaciones, se
recomienda lo siguiente:

* Tienes que definir dos ejes, uno para las distancias eje (x) y otro para las elevaciones
(Z), dibujalos en un espacio de papel tamafo carta, o en la mitad de una hoja
tamano carta (de preferencia). En funcion de las magnitudes graficas (lo que miden
los ejes en cm ) y las magnitudes reales de las distancias y las elevaciones en metros.
En el ejemplo los cadenamientos de los puntos visados estan a cada 20 m, desde el
cadenamiento 0+000 hasta el cadenamiento 0+160, hay 160 metros de longitud que
vas a representar en una linea de 16 cm ¢Cual seria la escala ideal? Respuesta
1:1000. Como se obtiene: Divides 160 m / 0.16 m (para determinar el niumero de
veces que debes reducir esa longitud para que pueda dibujarse exactamente en esa
magnitud grafica), y esa seria nuestra escala horizontal., para la determinar la escala
vertical hacemos lo mismo, para ello debemos determinar el desnivel (diferencia)
entre la cota mayor y la cota menor suponiendo que la diferencia fuera de 3.5 my
qgueremos dibujar en una linea de 5 cm de longitud, entonces la escala resultaria de
dividir 3.5 m / 0.05 m = 70, la escala vertical seria 1:70, se puede usar la escala 1:75 y
marcar las elevaciones en el eje vertical cada 0.5 metros. Para los cadenamienos se
marcarian los puntos a escala a cada 20 m en el eje horizontal, teniendo asi un
sistema coordenado para graficar los puntos de acuerdo a su cadenamiento vy
elevacion.



